
 

TELEFÓN EMAIL IČO ONLINE 
+421 910 807 464 sekciasocialnychveci 00 603 481 www.bratislava.sk 
 @bratislava.sk 

Primaciálne nám. 1 
P. O. Box 192 
814 99 Bratislava 1 

MAGISTRÁT HLAVNÉHO MESTA 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY BRATISLAVY 
Sekcia sociálnych vecí  

Rokovanie Panelu miestnej samosprávy komunitného plánovania 
v Bratislave dňa  9. 11. 2023 

 
Stretnutie: 10:30 do 11:50 ONLINE platforma Microsoft Teams 
 
Prítomní za členov Panelu miestnej samosprávy komunitného plánovania (ďalej len PMSK):  
Za MČ: J. Langová (MČ Staré Mesto), E. Labašková (MČ Devínska Nová Ves), A. Kuzmová (MČ 
Vrakuňa), Korec (MČ Petržalka), A. Jakubčiaková (MČ Nové Mesto), A. Timková (MČ Vrakuňa), V 
Jalšovská (MČ Devínska Nová Ves), H. Štetinová (Rača) 
 
Sekcia sociálnych vecí (SSV) Magistrátu hl. mesta SR Bratislavy:  
Zuzna Križanová – odborná garantka za oblasť deti, mladých ľudí a rodín v ohrození, vedúca 
oddelenia prevencie a znižovania rizík pre ohrozené skupiny 
 
Facilitátor: Bohdan Smieška (PDCS,o.z.) 
Zapisovateľka: Anna Zemanová (PDCS,o.z.) 
 
Informácia o priebehu rokovania  

1. Privítanie a procesný úvod 
Po krátkom privítaní a procesnom vstupe facilitátora účastníci stretnutia súhlasili s nahrávaním 
pre potreby zápisu. 

2. Prezentácia, o návrhu indikátorov spojených s témou detí, mladých ľudí a rodín v núdzi, 
(Z. Križanová) 

 

Špecifický cieľ 4.1 VYTVORIŤ NOVÚ FORMU POMOCI A PODPORY, ZVYŠOVAŤ FINANČNÚ 
PODPORU A ZMAPOVAŤ VYBRANÉ FORMY PODPORY PRE DETI, MLADÝCH ĽUDÍ A RODINY 
V OHROZENÍ 

 Výška výdavkov na finančné príspevky obce pre deti, mladých ľudí a rodiny v ohrození 
v eurách na obyvateľa  

V úvode zaznelo, že ide o jednorazové finančné príspevky pre deti, mladých ľudí a rodiny v 
núdzi. Nepatria sem príspevky pri narodení dieťaťa alebo pri nástupe do školy. Ide napríklad 
o vyplácanie dávky v hmotnej núdzi pre rodiny alebo mladých ľudí pri osamostatnení sa (pri 
opúšťaní náhradnej starostlivosti).   

Otázkou sú príspevky pre mnohodetné rodiny, keďže ide o akúsi šedú zónu, ktorá môže byť 
riešená inak v každej MČ. 

Po tejto informácii nasledovali reakcie MČ: 

V Starom meste majú finančný príspevok pre mnohodetné rodiny definovaný nie podľa výšky 
príjmu, ide o rodiny minimálne so štyrmi deťmi a príspevok je poskytovaný na vzdelávacie, 
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voľnočasové a športové a iné aktivity, kde sa dokladuje platba za tieto aktivity. Nie je 
podmienkou byť v hmotnej núdzi. V rámci rozpočtu ide o pomerne vysokú čiastku. 

V Rači poskytujú takýto príspevok druhý rok, neskúma sa výška príjmu, je určený pre tri a viac 
detí. Je určený hlavne rodinám, ktoré by si to inak nemohli dovoliť a rovnako neskúmajú príjem. 
Aj tu je to je to veľká časť rozpočtu. 

Odborná garantka navrhla, aby sa príspevky pre mnohodetné rodiny, keďže ide 
o nezanedbateľné výdavky,  uvádzali v ďalšom riadku, ktorý bude do dotazníka pridaný. Umožní 
to porovnávať dáta za rôzne MČ, aj pre také, ktoré nevyplácajú tento typ príspevkov. 

Od MČ zaznela otázka, či mnohodetnosť je iné ako samotné narodenie dieťaťa. Buď sa oddeľujú 
„núdzne“ rodiny a poskytujú sa im cielené príspevky, a bolo podporené vloženie riadku navyše, 
keďže ide o veľkú časť rozpočtu. Súčasne by sa podľa diskutujúcej mali tam počítať všetky 
príspevky, ako čiastka pri narodení dieťaťa, príspevok pri nástupe na povinnú školskú dochádzku 
všetko čo poskytuje MČ. Bolo navrhnuté uviesť do predmetného riadku všetko, čo MČ venuje 
deťom a mladým ľuďom. 

Zástupkyňa MČ navrhla riadok pomenovať ako primárnu sociálnu prevenciu. Ľudia sa ešte 
nedostali do problému, ale tlak na rozpočet v mnohodetných rodinách je rizikový faktor. Je to 
v inej kategórii ako príspevok pri narodení dieťaťa alebo príspevok pre prváka. Mnohodetná 
rodina je niečím výlučná a tlak na rozpočet je vyšší a ide nie o primárnu ale o sekundárnu 
prevenciu. 

Pokiaľ ide o mnohodetné rodiny, môžu a nemusia byť ohrozené, alebo môžu alebo nemusia byť 
v núdzi garantka navrhla ostatné príspevky dať samostatne, aby sme sa neodklonili od cieľa 
tohto indikátora. 

Podiel výdavkov na podporu aktivít organizácií pracujúcich v prospech detí, mladých ľudí 
a rodín v ohrození z celkových výdavkov rozpočtu mesta a mestských častí  

V rámci tohto indikátora sa budú zisťovať príspevky vo forme dotácii alebo grantov. Nepočítajú 
sa sem príspevky ktoré MČ vyplácajú na prevádzku sociálnych služieb v zmysle zákona. Ide 
o nenárokovateľnú podporu od MČ zameranú napríklad na prevenciu. 

Bola položená otázka: ako zadefinujeme takú organizáciu, ktorá pracuje s rodinami v ohrození? 
Či ide o nízkoprahové služby pre rodiny alebo pre deti, alebo ide napríklad aj o materské 
centrum ktoré sa venuje prevencii, sociálnej exklúzii, alebo ranná starostlivosť. Je dôležité to 
mať zadefinované, keďže dotácie si žiada široké spektrum organizácii ktoré pracujú s rodinami. 

Garantka uviedla, že uvažovali aj s materskými centrami a podobnými organizáciami, ktoré nie 
sú nutne registrované ako sociálne služby. Takže ide o všetky organizácie ktoré pracujú s deťmi, 
mladými ľuďmi a rodinami v ohrození. MČ zväčša poznajú organizácie ktoré podporujú a vedia 
vyhodnotiť, nakoľko to je relevantná cieľová skupina pre danú organizáciu a či ich zaradiť, alebo 
nie. 
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Ďalšia otázka smerovala k tomu, či prítomnosť dieťaťa so zdravotným  znevýhodnením je 
považovaná za rodinu v ohrození. 

Mesto to má takto zadefinované vo svojej grantovej výzve, takže áno. 

Staré mesto podporuje tieto rodiny, či už sú to deti s poruchou autistického spektra a podobne. 

Ďalšia otázka smerovala k zadefinovaniu podielu výdavkov z celkových výdavkov MČ. Ide o údaj 
ktorý je zaujímavý, ale je potrebné spresniť či ide o celkové výdavky MČ vrátane investičných, 
keďže v takomto prípade pôjde o promile.  

Garantka prisľúbila, že ešte spresnia či sa budú zahŕňať aj kapitálové výdavky. 

Zaznela pochybnosť o podiele, keďže to bude skreslené číslo v tom zmysle, že každá MČ má iný 
rozpočet na sociálne služby. Len suma ktorá ide na zariadenia z rozpočtu v porovnaní s MČ 
ktoré nemajú zariadenia vytvorí stav, že pomer bude skreslený v porovnaní s pomerom 
k nižšiemu rozpočtu inej časti to bude veľká suma. Bolo navrhnuté zvažovať uvedenie 
konkrétnych súm ktoré sa vynakladajú. 

Je evidentné, že podielovanie je významné, ale je potrebné upresniť od čoho sa bude odvíjať 
a čím sa bude podielovať.  

Zaznel podnet, že by bolo zaujímavé zistiť aj aký je to podiel z celkových dotácií, možno by bolo 
vhodné zaradiť zvláštny riadok.  

Pokiaľ ide o terénneho pracovníka, garantka rozumie logike, že je rozdiel či je v inej organizácii, 
alebo je priamo na MČ. Nevie si predstaviť zaradenie do tohto indikátora, možno by generovalo 
ďalší indikátor. 

Od MČ zaznelo, že po terénnych pracovníkoch je dopyt najmä zo škôl, ktoré potrebujú pomoc 
napríklad pri riešení záškoláctva, ohrozených detí a mládeže, preventívnych programov. 

Otázka je, či pokiaľ má MČ v rozpočte práve tie položky, ktoré sú často predmetom dotácií, 
napríklad prevenciu, a vie si prizvať odborníka napríklad na záškoláctvo a dokáže vstúpiť 
s intervenciami, či je možné takéto výdavky tam zaradiť. 

Odborná garantka potvrdila, že aj toto by malo do toho spadať, nie len nevyhnutne dotácie 
a granty. 

Ďalšia otázka sa týkala koordinátora činnosti pre mládež. Je možné ho do tejto položky zahrnúť? 

Garantka prisľúbila po zvážení s kolegami jednoznačné vyjadrenie. 

Zaznela pripomienka, že je dôležité, pokiaľ má ísť o službu pre rodiny v ohrození, aby to malo 
štatút registrovanej sociálnej služby, terénna sociálna služba krízovej intervencie. Aby to nebola 
služba ktorá zahŕňa bežnú populáciu u ktorej nie je ohrozenie. 
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Garantka namietala že to nemôže byť registrované, nakoľko by vypadlo veľa poskytovateľov 
a organizácií. Otázka je ako nastaviť zamestnancov ktorí sú priamo v MČ, pracujú v prospech 
detí a kde je tá hranica ktorí ešte áno alebo nie pre ohrozenú. Rozumie potrebe mať aj toto 
niekde zachytené a pravdepodobne zvážia pridať iný indikátor. 

 

Špecifický cieľ 4.2 PODPOROVAŤ SS A NADVAZNÉ SLUŽBY PRE DETI, MLADÝCH ĽUDÍ A RODINY 
V OHROZENÍ 

Podiel detí užívajúcich nízkoprahové sociálne služby pre deti a rodinu z celkového počtu detí  

Ide o indikátor cielený na deti a mladých ľudí od 0 do 14 rokov. Indikátor nevyžaduje od MČ 
zapojenie, vyplýva z PHSR, a týka sa počtu  prijímateľov, nie kontaktov služieb. Ide iba 
o štyri  registrované nízkoprahové sociálne služby pre deti a rodinu, mesto vie získať údaje bez 
zapojenia MČ. 

Zaujímavé bude vedieť či MČ plánuje nové nízkoprahové služby, priamo zriaďované MČ alebo 
niekým v MČ, aké, aká kapacita. 

Zaznela otázka, ako sa budú počítať prijímatelia napríklad v prípade zapojenia Mládeže ulice. 
V Rači je lokalizovaná, ale napríklad v Karlovej Vsi nebola lokalizovaná, ale MČ mala v rozpočte 
človeka. Bude ťažko identifikovateľné, ako Mládež ulice bude vedieť dodať MČ ich podiel detí, 
keďže Mládež ulice bude mať len celkové počty detí ktorým sa venujú. Údaj môže byť skreslený, 
keďže ide o nízkoprahovo poskytovanú službu. 

Garantka konštatovala, že tu bude pravdepodobne len celkový údaj za mesto. Keďže ide 
o registrované služby, vedia kde sú v MČ služby, ale dostaneme číslo detí ktoré majú prístup 
k nízkoprahu.  

Podstatná informácia v tomto indikátore bude, či MČ plánuje zriadiť nejakú novú službu. 

 

Počet detí z rodín v ohrození (nízkopríjmové rodiny, neúplné a viacpočetné rodiny) na jedno 
miesto nízkoprahového trávenia  voľného času pre deti 

Indikátor je komplikovaný, ale je dôležitý v tom, že vie dať väčší obraz o reálne dostupných 
službách pre deti.  Nie je zameraný len na registrované služby(napríklad Mládež ulice). Patria 
sem aj aktivity MČ ktoré sú nízkoprahové.  

Zaznela pripomienka, že neziskovky ponúkajú napríklad 4 bezplatné miesta pre deti 
z nízkopríjmových rodín na pravidelnú účasť na krúžkoch. Pravidelná činnosť je pre tieto deti 
dôležitá. Bolo by vhodné sledovať túto možnosť oddelene od toho, že dieťa bude mať možnosť 
ísť na jednorazovú akciu ako napríklad Mikuláš. Rozdeliť pravidelné a jednorazové. 

Jedna z MČ zrušila aktivity ktoré by mohli deti stigmatizovať (napríklad Mikuláš pre deti zo 
znevýhodneného prostredia). Akcie budú pre všetky deti, nie len pre vybrané, takže nebudú 
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vedieť vygenerovať aká časť je nízkopríjmová. Z tohto pohľadu je otázka či tam zahŕňať 
jednorazové celoplošné akcie. 

Sociálne oddelenie nemá kapacity pracovať s deťmi, akcie často organizuje oddelenie kultúry. 
Otázka, či sa počítajú aj tieto akcie?. Rovnako denný tábor pre deti, a nízkopríjmové skupiny 
môžu požiadať o príspevok alebo zľavu. Otázka je či sa sem ráta aj toto.  

Odborná garantka potvrdila, že ťažisko je na nízkoprahovosti (zadarmo a pod.). 

 

Podiel miest v zariadeniach starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa z počtu detí do 
troch rokov veku 

Prioritne ide o počet miest v jasličkách a o zistenie dostupnosti. Zisťuje sa celkový počet 
prijímateľov, nie kapacita zariadení. Údaje sa budú získavať z informačného systému. 

Zaznela pripomienka, že j údajoch v dotazníku je zrejmé, že MČ tam pristupovali rôzne, Rača má 
napríklad uvedenú kapacitu a Staré mesto prijímateľov. 

Garantka uviedla, že budú vychádzať zo systému a budú to upresňovať s MČ získané čísla. 

Bolo konštatované, že ak to bude počet prijímateľov, ťažko sa bude stanovovať vízia. V takomto 
prípade si vieme povedať že „udržíme kapacitu“, ale nie pohyb detí. Víziu je potrebné definovať 
ako kapacitu, odhadovať počet prijímateľov bude náročné 

Na záver zaznelo, že podnetmi sa bude SSV zaoberať a bude sa o nich diskutovať v decembri, 
aby sa dospelo k dohode o indikátoroch. 

Na záver zaznelo od odbornej garantky poďakovanie za pripomienky z reality MČ. 

Nasledujúce stretnutie sa uskutoční 7. 12. 2023. 
 


